党建和组织工作宣传 基层党组织建设 党员队伍建设 干部工作 人才工作 网上调查与互动交流 政策法规库 预决算公开栏目

## 每周学党史第23期|消灭"万仙会"纪实

发表时间: 2020年04月16日 08:35 来源: 点击量: 55

字体: [大] [中] [小] [打印] [关闭]

## 核心提示

20世纪30年代末,在抗日战争的艰苦岁月,日照这片大地上,兴起一股反共反人民的邪恶势力——"万仙会"。这个带有迷信色彩的反动会道门组织,大肆捕杀共产党干部、八路军战士和爱国人士,糟蹋老百姓,很多村庄被他们践踏欺辱。这股邪恶势力曾一度像瘟疫一样蔓延,波及莒县、五莲、日照三县千余村庄,会众达2万余人,一时间天昏地暗、百姓无安宁之日。

为了百姓不受涂炭、八路军决定为民除害。以"金猴奋起干钧棒,玉宇澄清万里埃"的气势,向"万仙会"发起攻势。"万仙会"在正义之师面前终于土崩瓦解。80多年过去了,那惊心动魄的一幕似乎还在眼前。

## 一、"万仙会"的产生与发展

"万仙会"的前身叫"卍字会"(还有一种说法叫五袋子会)起源于莒县。最早在汀沟、于里沟、大窑、小窑一带蔓延起来,逐步扩散到招贤、阎庄、寨里、陵阳、中楼、九里、大石头、绪密、桑园、石场等地和日照的三庄、沈疃等地。1939年1月,国民党五中全会制定了一整套"防共""限共""反共"的反动政策,颁布了《限制异党活动法》《沦陷区防范共产党活动法》等反革命条令,从而掀起第一次反共高潮。在此历史背景下,鲁南地区反对抗战和民主的邪恶势力,特别是国民党顽固派和反动会道门,结成了反革命联盟。1939年冬,汀沟恶霸地主、国民党员于经武联络了反动地主富农、国民党三青团为骨干,在"卍字会"的基础上,组织了"万仙会",于经武为总会长,从而"万仙会"变成了有组织、有武装的反动会道门。

"万仙会"一出笼就暴露了它反共反人民的本质,它一方面抓住国产党在民主政权建立后的工作中的某些失误,进行反动宣传,大肆造谣,污蔑共产党、八路军。造谣说"共产党共产共妻,粮食共大堆,每个村要八个大姑娘";八路军夜里站岗用香火记时间,他们就说"八路军祷告老天爷不下雨"……除了对共产党、八路军肆意造谣攻击外、还极力替日寇宣传"建立东亚新秩序""建立东亚和平"的谬论;另一方面以毒辣的手段扩大组织。一是利用群众的封建迷信思想,宣扬"万道皈依""念咒吃符,刀枪不入"的歪理邪说,说喝了酒上了"符子"就刀枪不入,就能打败八路军;二是利用国民党政权强行摊派会员,每4亩地一个,如不参加罚5块现洋,或封门没收财产,或以暗通八路军的罪名进行迫害;三是采取"吃挨饭""滚雪球"等方式挨家挨户强迫参加,声言"练好刀枪拳脚,就可以抵制八路军征粮、捐款",并向有过八路军工作的村中送信,限几天内全部参加,如不参加"万仙会"将火烧村庄或者将顽军开进去大吃大喝糟蹋。因此,"万仙会"像瘟疫一样蔓延扩展,波及千余村庄,很快形成了一支看庞大的反动武装组织。

1940年夏,于经武被日寇封为"莒县警备队大队长""新民会长",并由青岛运来三汽车钢刀长矛发给"万仙会"。有了日寇做后台,又有国民党莒县保安旅张许树声的支持,"万仙会"反动气焰更为嚣张。在于经武和管梅生的操持下,"万仙会"组织下设两个办事处:一是桑园办事处,主任葛醒农,负责"万仙会"的组织工作;二是招贤办事处,主任管梅生,负责军事策划活动,是与日军联系的办事机构。下辖七宝、潘家

沟、三十里铺、崮山、下疃、桑园、灵山、于里河、大山、石场、大石头等11个分会。1941年6月, "万仙会"又将原伪常备队改变为"莒日边国民党抗敌自卫团",设团长、副团长、指导员、军需处、副官、办事员等。下辖5个大队,1个特务大队。自卫团员干余人,公开与八路军作对。"万仙会"每到一处,抢劫人民财产,破坏中共地方党组织,捕杀中共党员干部和进步群众,袭击八路军休养所等,把路北根据地变成敌伪顽匪的杀人屠场,气焰十分嚣张。

## 二、痛击"万仙会"



莒北县板石河村反动地主、"万仙会"分会长兼坛主梁瑞丰,组织反动武装常备队,敲诈勒索欺压百姓, 气焰嚣张的写信给八路军山东纵队九支队司令部,声言他梁瑞丰不暗地打人,要和八路军明干。在群众中散 布,要和八路军血战到底。人民群众对其恨之入骨,暗地里要求八路军除此一害。地委领导接受了群众的要 求,决定干掉梁瑞丰为民除害。1940年6月18日拂晓,中共五地委特务营一连攻占了板石河村西岭制高点,包 围了"万仙会"会堂。八路军虽经多次喊话,梁瑞丰和长子梁大章却负隅顽抗,被战士们当场击毙。"万仙 会"刀枪不入的谎言不攻自破,对那些忠于日寇的会长们来说是个很大的震动,对群众是个很大的鼓舞。

6月22日上午10时, "万仙会"干余武装会众在莒北县桑园集结,向五地委机关驻地黄山口、岳疃大肆进犯。"万仙会"仗着人多势众,手持大道长矛,三人一组,中间夹着顽军,吹着牛角号,向岳疃蜂拥而来,这就是著名的"万仙会"暴乱事件。

对"万仙会"的暴乱,五地委特务营一方面奋起反击,击退其进攻,一方面掩护五地委机关安全转移。7月上旬,从大的环境看,自1940年3月下旬开始,国民党诸城县长兼保安第九旅旅长梁仲亭部控制了五莲山区;国民党保安十二团团长李永平(后投敌任伪滨海警备军司令)部,控制了泊里及沿海一带;国民党军山东省保安二师师长张步云(后投敌任伪山东省国民自卫军副总司令兼第一集团军司令)部,正向五莲山区开进;国民党军三旅六团团长张希贤(后投敌任诸城伪保安司令)部,活动于诸城西南部;国民党日照县保安十六团团长李延修部,控制了日照街头以东地区;国民党莒县许树声部,控制了莒北一带。由于受国民党反动派和"万仙会"的夹击,斗争形势你自愿。再则,为了减少损失,积蓄力量,等待时机恢复路北,鲁东南军政委员会决定五地委机关撤到莒日公路以南。五地委对所属军政机关、人员作了具体安排:地委特务营,莒北县委和莒北、日北的区、乡政府以及胶县工委、诸城工委等已暴露的人员一律南撤。从此,莒日公路以北地区的工作转入地下,并达3年之久。



1940年7月18日,"万仙会"又纠集千余人包围了日照县的阎马庄,逮捕干部群众30余人,并将老百姓的财务抢劫一空。梁瑞丰的二儿子梁大伦,逮捕我九支队两名战士,用刀砍死为其父兄祭奠,我工作队员刘维理同志的父亲,从日照来看儿子,被"万仙会"头目陈希晋抓去活活打死。根据"万仙会"这些罪行,五地委与八路军山东纵队九支队在莒南县草岭后村会和好后,作出了打击"万仙会"的决定。九支队司令员刘海涛部署了作战方案:"万仙会"多是被蒙蔽的农民,要以喊话、讲党的政策为主,如不听喊话再开枪。诱敌进入我军阵地,重点是打击"万仙会"的头目。之后,我军集中了7个连队共干余人,由刘海涛、刘其人和高克亭直接指挥,于27日夜里越过莒日公路,突进到路北"万仙会"集中的石门村一带。天一拂晓,数千个"万仙会"众,占领了石门前面的干金山(即龙王头北山)。当日上午9时战斗打响。特务营一连指战员负责到山上向"万仙会"喊话,他们不但不听,反而对我军指战员开枪朝天打的做法认为他们吃了"符子"真的是刀枪不入。顽军夹杂其中,在前面大头的脸上画着关公、张菲模样的大花脸,光着臂膀,斜披着五色袋子,手执大刀长矛吆喝着像潮水般向八路军阵地冲过来。随着刘海涛一声令下:"打!"10余挺机枪一起开火,两个大花脸应声倒地,其他"万仙会"众一看不好,回头就跑。我八路军乘胜追击,一直追到石门村以北。

此次战斗,我军打死打伤敌人多名头目和顽军,给予"万仙会"的嚣张气焰以沉重打击,揭露了日、伪、顽利用迷信欺骗老百姓的阴谋。战斗结束后,刘海涛、刘其人、高克亭等带领7个连队的战士和部分地方干部继续北上,来到石场一带,所到之处宣传共产党、八路军的主张,揭露日、伪、顽和"万仙会"头目的滔天罪行,号召被蒙骗的会众改邪归正。宣布共产党、八路军"首恶必办,胁从不问,立功赎罪,立大功受奖"的政策,利用一切机会开展工作,为以后首付路北打下坚实的工作基础。

随着抗日战争形式不断好转,日、伪、顽日薄西山,而共产党领导的八路军则不断收复失地,节节胜利。 "万仙会"失去依靠,乌合之众也不战自溃。1944年11月,在莒城解放战役中,"万仙会"总头目,反共反人民的大汉奸于经武被俘,于1945年3月公审处决,"万仙会"也逐渐销声匿迹。

几十年过去了, "万仙会"早已成为历史的尘埃被时代洪流所荡涤。 "万仙会"的覆灭告诉我们一个真理: 一切反人民的邪教组织都是违背天理人道的, 他们最终没有好下场。

Copyright 2018 中共日照市委组织部 All rights reserved 鲁ICP备11026431号-1

地址: 山东省日照市北京路198号 联系电话: 0633-8781569